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Перспективи громадсько-політичних рухів як суб'єктної
складової еволюції громадянського суспільства

Розглянуто  сучасний  стан громадсько-політичних рухів як інституту
громадянського суспільства, проаналізовано їх розвиток у незалежній Україні.
Досліджено перспективи розвитку громадсько-політичних рухів, визначено
основні засади побудови демократичної держави.
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демократизація, демократична держава.

It was examined the contemporary state of public and political movements, as the
institute of civil society and their development was analyzed in the independent
Ukraine. Also the perspectives of development of public and political movements
were examined and the bases of building democratic state were defined.
Key words: public and political movements, state, civil society, democratization,
democratic state.

Постановка проблеми. Вивчення та дослідження проблем громадян-
ського суспільства є актуальним питанням, якому присвячуються наукові
дослідження відомих учених, оскільки воно є першочерговим у побудові
демократії. Актуальності набуває проблема суспільної модернізації, що пе-
редбачає зміни в структурних зв'язках громадянського суспільства. Особли-
во це відчувається в країнах, де відбувається реформування тоталітарної
спадщини. Розвиток громадянського суспільства в Україні може стати вирі-
шенням багатьох соціально-політичних проблем держави. Вона має підтри-
мувати прагнення суспільства до самоорганізації. Постійний діалог влади й
населення забезпечує побудову демократії. Співпраця держави і громадян-
ського суспільства має полягати не лише у висловленні думки громадсько-
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політичними рухами щодо гострих політичних питань, а і в тому, щоб дум-
ка суспільства була почутою. Інститути громадянського суспільства мають
бути гарантом від усіх видів державного деспотизму. Крім того, громадсько-
політичні рухи мають співпрацювати між собою та підтримувати горизон-
тальні зв'язки й об'єднувати людей для реалізації себе як громадянина. Гідне
існування людини - це її свобода, добробут, безпека і можливість розвивати
свої здібності. Держава - лише інструмент для досягнення цих цілей. Ос-
новний принцип демократичного суспільства: держава для людини, а не
людина для держави.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У дослідженні громадянсь-
кого суспільства вагомий внесок зроблено у багатьох працях зарубіжних та
українських дослідників. В.Князєв, Дж.Коген, М.Логунова, М.Пірен, Ф.Ру-
дич, В.Ткаченко, О.Чувардинський, В.Шахов вивчали взаємозв'язок демо-
кратії та громадянського суспільства. Сутність громадянського суспільства,
його структура, місце і роль у політичній системі демократичного суспіль-
ства досліджували І.Варзар, Ю.Хабермас, Ф.Гайєк, В.Журавський, О.Куль-
чицький, О.Погорілко, А.Силенко, Дж.Сорос, В.Тацій, Ю.Шемшученко. Такі
науковці, як В.Бакуменко, В.Бебик, В.Князєв, В.Луговий, В.Майборода,
О.Оболенський, В.Ребкало, І.Розпутенко, В.Скуратівський, О.Палій, Е.Лі-
банова досліджують сутність громадських рухів.

Разом з тим означена тема є актуальною для державного управління
та перспективною для наукових досліджень, оскільки громадсько-політичні
рухи виконують головну роль у розвитку демократичної держави.

Невирішені раніше частини загальної проблеми. Невирішеними зали-
шаються питання перспектив розвитку громадсько-політичних рухів та їх
значення для побудови демократичної держави. Визначення цих питань
допоможе органам державної влади та суспільству усвідомити майбутні
шляхи розвитку України як демократичної держави.

Мета дослідження - визначити сучасний стан громадсько-політичних
рухів та перспективи їх розвитку як суб'єктної складової еволюції грома-
дянського суспільства

Виклад основного змісту. Роль та значення побудови громадянського
суспільства, а саме розвиток громадсько-політичних рухів в Україні є важ-
ливим та необхідним. Громадянське суспільство виступає системою со-
ціальних відносин, де громадяни завдяки своїй добровільній активності за-
безпечують реалізацію цілей суспільно-політичного життя, таким чином
воно виступає самодостатньою інституцією. Розвиток та функціонування
інститутів громадянського суспільства характеризує зрілість суспільства в
цілому. Громадянське суспільство - це конкретний спосіб інституалізації
демократії та сфера для добровільного об'єднання громадян з метою реалі-
зації інтересів, особливий феномен для публічної сфери, де ті чи інші суб'єкти
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шляхом активної добровільної діяльності забезпечують реалізацію політич-
них цілей суспільного життя [5]. Як зазначив Ю.Хабермас, інститути гро-
мадянського суспільства мають протистояти деспотизму, авторитаризму,
зазіханням держави на права людини й висувати на перший план гумані-
стичні умови та цінності, немеркантильне, високодуховне, моральне повод-
ження, самосвідомість, самовизначення, волю і гідність окремої особистості
[8, с. 225]. Але, незважаючи на різні погляди та суперечності, що відбувають-
ся останнім часом, термін "громадянське суспільство" зберігає швидше тео-
ретичний, ніж практичний характер. Аналізуючи економічну, політичну, со-
ціальну ситуацію, яка склалася в незалежній Україні, можна погодитися з дум-
кою О.Чувардинського, що "впродовж періоду незалежності України та спроб
побудувати громадянське суспільство ми водночас будуємо і його, і державу"
[9, с. 85]. Ф.Рудич визначає такі сценарії розвитку громадянського суспіль-
ства в Україні: "перший - згортання громадянського суспільства й реставра-
ція в тому чи іншому вигляді тоталітарного режиму, другий - консервація на
тривалий час нинішнього становища і відповідно авторитарних методів уп-
равління, третій - поступовий еволюційний розвиток і зміцнення громадянсь-
кого суспільства" [2, с. 22]. Останній сценарій на сучасному етапі є найефектив-
нішим та найбажанішим, проте не можна виключати і двох перших.

Досить важливим є питання захисту й реалізації прав людини, що
посилює особистісний вимір основних соціальних та політичних реалій,
засобів розв'язання соціальних проблем, досягнення політичних цілей. На-
лагодження постійного взаємозв'язку органів державної влади з громадсько-
політичними рухами, тобто прийняття політичних рішень з урахуванням
потреб громадян буде лише сприяти демократичному зміцненню держави.
В Україні за роки незалежності громадсько-політичні рухи так і не стали
реальними партнерами держави, здатними повноцінно працювати разом з
нею на одну мету - добробут громадян. Як зазначає А.Карась, Україна де-
далі гостріше переживає несподіваний парадокс: зростає тривога, що поси-
лення формальної української влади рік у рік стає загрозою для української
національно-культурної ідентичності. Водночас поглиблюється розкол між
владою та народом, що характеризується посиленням недовіри до держав-
них інституцій. Якщо таку тенденцію не усунути, то виникає цілком реаль-
на загроза делегітимізації влади з боку суспільства [4, с. 445].

Варто зазначити й інший бік проблеми взаємовідносин держави і сус-
пільства. Громадянське суспільство існує за наявності державних кордонів,
а отже, і державних інтересів, тому суспільство має враховувати ці інтере-
си, оскільки держава як механізм працює на суспільство. Громадянське сус-
пільство не має національних кордонів і тому повинно через власні інсти-
тути сприяти позитивному зовнішньому курсу держави, економічному, куль-
турному та іншому розвитку держави. Україна тільки тоді зможе стати по-
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вноцінним членом світового співтовариства, коли думка нашого суспіль-
ства буде почута в усьому світі. Таким чином, виникає потреба в удоскона-
ленні взаємозв'язків між владою та суспільством. З одного боку, це вплив
громадсько-політичних рухів на політичну систему, а з другого - розширен-
ня державних повноважень у політичній сфері. Саме це здатне прискорити
становлення громадянського суспільства та спрямувати Україну на шлях
демократичного розвитку. Сучасну цивілізовану державу неможливо уяви-
ти без демократичної, правової і стабільної політичної системи. Гаранту-
вання демократичного розвитку Української держави, забезпечення зміцнен-
ня громадянського суспільства та створення дієвого механізму суспільного
контролю, реальної участі громадян у політичних процесах є загальною
метою модернізації держави [7, с. 66]. Основною спрямованістю і метою
повинно бути відтворення нової якості життя людини, створення таких умов,
які б розкрили творчий потенціал, реалізували інтелектуальні і культурні
можливості. Для цього необхідно розвивати соціальну інфраструктуру, підви-
щувати рівень якості життя населення, формувати середній клас. Проголо-
шений курс на реформи та системну модернізацію країни, забезпечення
високого рівня та якості життя українського суспільства потребує активної
громадської позиції населення України, прискореного позбавлення від ста-
ну соціальної апатії, посилення співпраці органів влади та інститутів гро-
мадянського суспільства у творенні сильної, справедливої та демократич-
ної Української держави, тобто залучення владою суспільно корисних та
соціально орієнтованих людей [7, с. 67].

Але незважаючи на все вищесказане, на економічну, політичну кризи,
корупцію, згідно з оцінками рейтингу міжнародної незалежної організації
Freedom House [1] Україна підтверджує статус "вільної країни", розвиток
демократії відбувається динамічно, у державі "цінуються фундаментальні
права і свободи людини". За даними дослідження Freedom House - Nations in
Transit, саме за напрямом "Громадянське суспільство" Україна показала най-
кращий з-поміж пострадянських країн (крім країн Балтії) рейтинг - 2,75
бала. Для визначення цього рейтингу розвитку громадянського суспільства
в Україні оцінювалися кількісне зростання неурядових організацій, їх органі-
заційна спроможність і фінансова стабільність, правове та політичне ото-
чення, їх функціонування; участь груп інтересів у політичному процесі.
Динаміка становлення інститутів громадянського суспільства в Україні в
2010 р. характеризуються в цілому позитивними тенденціями. Зростає
кількість зареєстрованих об'єднань громадян, зміцнюється їх організаційна
спроможність, розширюється перелік сфер діяльності, створено галузеву
нормативно-правову базу. За даними Державного комітету статистики Ук-
раїни [3], станом на початок 2010 р. були зареєстровані (в це число сукупно
включаються міжнародні, всеукраїнські, місцеві організації, їх філії та відок-
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ремлені структурні підрозділи) 63,9 тис. громадських організацій (на поча-
ток 2009 р. їх було 59,3 тис.) Тільки протягом 2009 р. було зареєстровано 5,1
тис. громадських організацій (зростання їх кількості - на 8,1%) (див. табли-
цю) [7].

Динаміка розвитку об'єднань громадян України (2005-2010 рр.)

Проте реальний стан справ у "третьому секторі" не є таким благопо-
лучним, як демонструють дані офіційної статистики. Якщо порівнювати його
з іншими європейськими державами, то можна побачити, що в Україні на
10 тис. населення існує 11 зареєстрованих організацій, в Угорщині - 46, у
Хорватії - 85, а в Естонії - 201 організація.

В Україні існує чотири основні причини низького рівня участі грома-
дянського суспільства: недовіра до громадсько-політичних рухів; розчару-
вання результатами демократичних і ринкових реформ; відсутність сильно-
го середнього класу; збереження неформальних соціальних мереж.

До того ж більшість зареєстрованих організацій існує лише формаль-
но. На думку експертів, серед офіційно зареєстрованих в Україні органі-
зацій активно діє лише незначна частина. Так, про результати своєї діяль-
ності органам статистики звітує лише 26 % від загальної кількості зареєст-
рованих центральних органів громадських організацій, інші не були знай-
дені за реєстраційними адресами і додаткові відомості про їх розташування
невідомі [7]. Серед тих громадських організацій, що дійсно функціонують,
не всі обстоюють інтереси громадян, а є громадськими лише за статусом і
зорієнтовані на зовсім інші цілі. Для частини організацій в Україні пріори-
тетним завданням стало отримання фінансування від впливових зарубіж-
них фондів, для інших - задоволення сумнівних групових і комерційних
інтересів. Умовно громадсько-політичні рухи можна поділити на дві групи:
перша - працює на державу, друга - проти держави. Принципово важливим
в Україні є розуміння того, що в ситуації, коли влада не реагує на вимоги
суспільства, а державною політикою зводяться до нуля всі зусилля грома-
дян організуватися для досягнень політичних цілей, іноді шляхом відкри-
того придушення, іноді шляхом простого ігнорування, виникають усе більш
агресивні форми громадсько-політичних рухів, і все більше пересічних гро-
мадян або втягується в активну боротьбу проти держави, або стає байду-
жим до дій держави. Таким чином, за кількісними показниками розвитку
інститутів громадянського суспільства створюється враження його посту-

Об’єднання громадян 2005 р. 2006 р. 2007 р. 2008 р. 2009 р. 2010 р. 
Громадські організації та 
їх осередки 43152 46682 50706 54862 59321 63899 
Профспілки та їх місцеві 
об’єднання 14192 15639 17360 20405 22678 24649 
Благодійні організації 8928 9590 10319 10988 11660 12267 
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пального зростання в Україні. Але нині ці інститути не охоплюють своєю
діяльністю хоча б значну частину населення і здебільшого неспроможні
виконувати свою основну функцію - спільного захисту громадянами їхніх
прав і реалізацію спільних інтересів.

Для того щоб створити в Україні демократичну правову державу, потрібно
знайти шляхи щодо виконання в повному обсязі Конституції України. Сьогодні
в Україні можна відзначити такі проблеми, які є перешкодою на шляху станов-
лення громадянського суспільства та демократичної правової держави:

- не забезпечується рівність громадян і організацій перед законом і
судом. Про це, зокрема, говорить вибіркове застосування закону в політич-
них цілях, а також залежність суду від виконавчої влади;

- порушуються виборчі права громадян, зокрема через використання
адміністративного ресурсу;

- ставиться під сумнів свобода слова і засобів масової інформації -
через різні форми тиску на них;

- свобода підприємництва тільки декларується, а реально не здійсню-
ється владою через корумпований чиновницький апарат;

- зберігаються нерівні умови доступу до освіти, охорони здоров'я та
культури, що обмежує свободу розвитку особистості;

- не дотримуються гарантії місцевого самоврядування у зв'язку з фінансовою
залежністю і адміністративним тиском регіональних органів державної влади.

Але все-таки в Україні існує середовище для розвитку повноцінного
громадянського суспільства. У контексті взаємозв'язку державних органів
та громадсько-політичних рухів є актуальним аналіз політичних мереж, що
об'єднані спільним інтересом, взаємозалежністю, співпрацею і рівноправ-
ністю. Л.В.Сморгунов виділив такі характеристики політичної мережі, що
відображають такий вид взаємодії: по-перше, вони являють собою таку
структуру управління публічними справами, яка пов'язує державу та грома-
дянське суспільство і складається з безлічі різноманітних державних, при-
ватних, громадських організацій та установ, що мають якийсь спільний інте-
рес; по-друге, взаємозв'язок створюється для вироблення спільних рішень
у процесі обміну ресурсами, що передбачає їх зацікавленість один в одно-
му; по-третє, важливим елементом є загальний кооперативний інтерес, який
відрізняє її від ринку, де кожен учасник переслідує насамперед власні інте-
реси [6]. За допомогою такої системи легше налагодити взаємодію держави
і громадянського суспільства, оскільки використовуються механізми дові-
ри, а її зміцнення здатне консолідувати демократію і громадянське суспіль-
ство. Для цього необхідно формувати і відстоювати громадський інтерес,
громадян необхідно інформувати про нову форму і роль політики, а держав-
них службовців - щодо важливості суспільної зацікавленості. Прозора та
підконтрольна система управління здатна рішучіше протидіяти зловживан-
ням в економічній та інших сферах життєдіяльності. Однак ввести довіру
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простим указом неможливо, вона виникає як звичка і потребує постійної
практики. У зв'язку з цим виникає питання щодо розвитку середовища існу-
вання громадянського суспільства та досягнення повноцінних гармонійних
відносин громадсько-політичних рухів з органами державної влади. Тільки
таким чином держава зможе не тільки звільнитися від не властивих їй
функцій, але і буде здатною підтримати громадську ініціативу, зробити її
багатофункціональною, різноплановою, самодостатньою, оскільки майбутнє
України за самостійною громадською ініціативою, яка проявляється в діяль-
ності громадсько-політичних рухів.

Висновки та перспективи подальших досліджень. Отже, громадян-
ське суспільство зможе працювати повноцінно тільки тоді, коли громадсько-
політичні рухи будуть боротися не з державою, а із її безініціативністю.
Відродження суспільства потрібно починати з підвищення його культури.
У нового покоління з'явився великий історичний шанс - побудувати Украї-
ну, яку не соромно буде представляти на світовій арені. Громадсько-полі-
тичні рухи виступають ключовою характеристикою сучасного життєздат-
ного громадянського суспільства, є формою участі громадян у суспільному
житті і не повинні протиставляти себе політичній системі. Вони, виконую-
чи роль громадської участі, покликаної доповнити інституційні структури
представницької демократії, мають забезпечувати життєздатність демокра-
тичної політичної системи. Розрив між уявленнями громадян про розвиток
демократичної держави та практичними діями в цьому напрямі свідчить
про зневіру в ефективності громадсько-політичних рухів як посередників
між громадськістю та органами державної влади щодо захисту прав і сво-
бод, реалізації інтересів громадськості тощо. Саме тому необхідно врахову-
вати обов'язкове досягнення гармонійного розвитку суспільства та держа-
ви. Без розуміння тісного взаємозв'язку держави та громадсько-політичних
рухів не вийде повноцінного розвитку жодної з цих ланок. Тільки таким
шляхом ми зможемо сформувати необхідні умови для подальшого розвитку
в Україні повноцінного громадянського суспільства. Саме на цьому фунда-
менті повинна базуватися національна ідея, про необхідність якої говорять
уже багато років, але сформулювати яку українське суспільство поки не в
змозі. Якщо ми врахуємо помилки, які були зроблені у попередні роки, і
постараємося поглянути в майбутнє виходячи з наших спільних інтересів,
ми зможемо сформулювати її як ідеологію сильного суспільства сильних
людей. Тому формування громадянського суспільства неможливе без актив-
ного динамічного раціонально мислячого громадянина. У сучасному
суспільстві легітимність влади найчастіше забезпечується за рахунок па-
сивності громадян, а не за рахунок яскраво вираженої згоди або захоплено-
го сприйняття суспільством цінностей. Така апатія призводить до посилен-
ня влади, розширення повноважень держави, як правило, за рахунок прав і
свобод громадян.
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Подальше дослідження даної проблеми вбачаємо у вивченні сучасних
концепцій розвитку громадянського суспільства, визначенні того, що зміцнен-
ня демократії можливе лише за умови встановлення ефективних, плідних взає-
мовідносин між громадсько-політичними рухами і владою, що дасть мож-
ливість усвідомити майбутні перспективи розвитку демократичної держави.
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Формування публічної політики як механізму протидії
політичним маніпулюванням у прийнятті

політико-управлінських рішень

У статті досліджено методи впливу політичного маніпулювання на суспільну
підтримку прийняття політико-управлінських рішень; умови й механізми
маніпуляції свідомістю в політичному процесі. Встановлено фактори, що
створюють умови для існування політичних маніпуляцій. Визначено шляхи й
методи вивчення та врахування громадської думки, обмежень впливу
політичних маніпулювань.


